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Úvodník

Vážení a milí spoluobčané,

starosta města Petr Týfa vás na stránkách našeho 
měsíčníku pravidelně informuje o připravovaných opravách 
a  investicích, naposledy například v dubnovém vydání. Fi-
nanční prostředky na tyto akce často získáváme z  dotací 
od státu, Evropské unie či jiných subjektů. Tyto prostředky 
jsou určeny pro specifické účely, jako je například rozvoj 
infrastruktury, podpora ekologických a sociálních záměrů. 
Dlouhodobě udržovat zdravé finance a vyvážený rozpočet 
je pro nás prioritou, a získávání finančních prostředků z do-
tačních titulů nám v tomto směru výrazně pomáhá. A prá-
vě těchto prostředků se pravděpodobně budou také týkat 
vládní úsporná opatření, která jsou teď denně diskutována 
v médiích. Jejich vliv na rozpočty obcí a měst je nyní ještě 
předčasné odhadovat, ale není pochyb, že se vládní škrty 
projeví. Dotační programy jsou v kompetenci jednotlivých 
ministerstev a  jejich případné omezení lze tedy zřejmě 
očekávat. Naše město má díky odpovědnému hospodaření 
v  minulých letech k  dispozici finanční prostředky na pro-
jekty, které jsou pro nás prioritou a dokážeme je realizovat 
i bez dotací, například se jedná o další etapy rekonstrukce 
veřejného osvětlení.

Další vládní úsporná opatření se dotknou daňových záko-
nů a vyhlášek a ty se teprve budou projednávat ve vládě 
a sněmovně. Proto je dobré si připomenout, že většina pří-
jmů rozpočtu našeho města, které potřebujeme abychom 
zabezpečili běžný každodenní provoz (od sekání trávy přes 
provoz úřadu, školy a domu s pečovatelskou službou), po-
chází z  právě výběru daní. Vyšší daně by tedy měly pro 
město znamenat vyšší příjmy a tím kompenzovat rostoucí 
náklady, které pociťujeme. Pokud by město nemělo do-
statek pravidelných příjmů na úhradu samotného provozu 
(běžných výdajů), bylo by to obdobné, jako kdyby lidem 
doma nezbývalo dost peněz z výplaty na nájem a jiné vý-
daje chodu domácnosti. Nemůžeme si půjčovat peníze na 
každodenní běžné výdaje.

Ve Svobodě nad Úpou se nám daří toto základní, pro mno-
ho z  nás samozřejmé pravidlo dodržovat, stejně jako ve 
většině obcí a  měst v  celé zemi. Podobně odpovědně by 
měl hospodařit také stát. Státní rozpočet je však dlouho-
době ztrátový a současná vláda se snaží nepříznivý trend 
rostoucího zadlužování budoucích generací zastavit.

Tak, snad jste můj úvodník dočetli až sem, děkuji, pokud 
jste vydrželi těch pár odstavců k tématu, které osobně po-
važuji za důležité. A pokud snad toto téma je pro vás stre-
sující, věřím, že červnové počasí přinese dostatek slunce, 
které rozptýlí špatnou náladu a  přinese do našich životů 
novou energii a  optimismus. Červnové počasí je prostě 
dokonalým lékem na špatnou náladu a  stres. Umožňuje 
nám načerpat nové síly, obnovit naše pozitivní myšlení 
a radovat se z každodenních radostí života.

Přeji vám krásné červnové dny.

Helmut Ruse 
místostarosta města
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Zprávy z města a z radnice

Zpracovala: Ing. Ivana Balcarová – tajemnice MěÚ 
iva.balcarova@musvoboda.cz

Jubilanti

V měsíci červnu oslaví svá 
životní jubilea dámy Eva Er-
benová, Bohumila Bínová, 
Veronika Kaňková, Anna 
Vondrová, Jana Filipová, 
Pavla Sporníková, Ursula 
Kahounová a  pánové Petr 
Wurbs, Václav Kricnar a An-
tonín Poláček. Přejeme jim 
všem do dalších let přede-
vším hodně zdraví.

Čarodějnice

Letošní pálení čarodějnic se konalo pro změnu u sokolov-
ny, což se soudě podle počtu zúčastněných ukázalo jako 
dobrá volba.

Počasí nám vyšlo krásně, sice trochu pofukovalo a když za-
lezlo sluníčko, bylo chladno, ale s  tím se u nás na horách 
musí počítat.

V 17 hodin vyrazil od školy průvod malých i velkých účast-
níků v čele s panem místostarostou, který nesl čarodějnici 
vyrobenou žáky svobodské základní školy. Průvod se plynně 
přesunul k sokolovně, kde už byla připravena zábava v podo-
bě soutěží, občerstvení a hudební produkce. V 19 hodin naši 
svobodští hasiči zapálili jimi připravenou hranici a skauti ote-
vřeli strašidelný stan, kde si děti mohly projít stezku odvahy. 
Celá akce se protáhla až do pozdních nočních hodin.

Velké díky patří našim hasičům za přípravu a kontrolu hrani-
ce, naší škole za vyrobenou čarodějnici, děvčatům z kulturní 
komise města a svobodským skautům za skvělý program pro 
děti a chlapům z technické čety města za přípravné práce.

O fotodokumentaci se postaral pan Křivka, kterému moc 
děkujeme a najdete ji na: https://eu.zonerama.com/Pavka/
Album/9722059

Renovace sousoší na náměstí

Město Svoboda nad Úpou zahájilo celkovou opravu sousoší 
Panny Marie. Říká se mu také Mariánské sousoší. Restaurá-
torské práce budou probíhat ve dvou etapách a znovuzro-
zené památkově chráněné dílo by se mělo na náměstí Svor-
nosti vrátit v roce 2024.

Kompletní fotogalerii naleznete na stránkách pana 
Pavla Křivky zde: https://eu.zonerama.com/Pavka/Al-
bum/9802612

Pokud by vás zajímalo něco z historie tohoto sousoší, tak 
doporučuji stránky Tondy Tichého, kde se výše uvedenému 
sousoší pan Tichý věnuje v několika článcích, například:

	článek Kamenní svědkové - http://www.freiheit.
cz/2-freiheit---je -hezky -cesky -Svoboda -nad -Upou/278-
kamenni -svedkove.html

	článek Svobodské nej… - http://www.freiheit.cz/2-
freiheit---je -hezky -cesky -Svoboda -nad -Upou/246-
svobodska -nej--.html

	článek Otazníky kolem mariánského sloupu - http://
www.freiheit.cz/2-freiheit---je -hezky -cesky -Svoboda-
-nad -Upou/78-otazniky -kolem -marianskeho -sloupu.
html

	článek Mariánské sousoší (Via Piette) - http://www.
freiheit.cz/12-naucne -stezky -informacni -panely/348-
marianske -sousosi -via -piette.html

Z posledního z výše uvedených článků cituji i pro čtenáře, 
kteří nemají přístup na internet:

„Barokní sousoší od neznámého autora se sochou Panny 
Marie na vyvýšeném sloupu a  sv.  Floriánem a  sv.  Antoní-
nem Paduánským s  Jezulátkem v  náručí na postranních 
samostatných postamentech, pochází nejspíš z  poslední 
čtvrtiny 18. století. První písemná zmínka je ve farní kronice 
roku 1837. Střední část sloupu z  odlišného druhu pískovce 
s  girlandami a  nápisem v  kartuši, který volně přeložen do 
češtiny zní „Pros za nás, abychom šli cestou ctnosti a ke slávě 
z  hrobu povstali“ (v  německém originále pak „O  BITT FÜR 
UNS DASZ WIR DEN WEG DER TUGEND GEHN: DAMIT AUCH 
WIR VOM GRAB ZUR HERRLICHKEIT ERSTEHN“), je vzadu 
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datována letopočtem 1844, kdy bylo sousoší pravděpodob-
ně empirově přestavěno. Lípy byly vysazeny později. Od první 
světové války se v souvislosti se stavbou nové silnice do Jan-
ských Lázní, které musela ustoupit část původního domu č. p. 
52 a pak ještě v několika vlnách, až do konce 60. let minulé-
ho století objevovaly nevyslyšené snahy o přemístění sousoší 
v zájmu bezpečnější dopravy.“

Jednání zastupitelstva dne 19. 6. 2023

Starosta města Svobody nad Úpou svolává

4. veřejné zasedání 
Zastupitelstva Města Svobody nad Úpou

na pondělí 19. 6. 2023 od 18,00 hodin

v zasedací místnosti (2. patro) Městského úřadu 
ve Svobodě nad Úpou

Předběžný program

1. Určení ověřovatelů zápisu a zapisovatelky

2. Schválení programu jednání

3. Schválení zápisu z minulého jednání zastupitelstva

4.
Zpráva o činnosti rady a plnění usnesení zastupi-
telstva

5.
Jmenování do funkce přísedícího Okresního sou-
du v Trutnově

6.
Rozdělení finančních příspěvků v  rámci vyhláše-
ných dotačních programů města pro rok 2023

7.
Prodej dvou části parcely p. p.č. 309/1 v k.ú. Svobo-
da nad Úpou (nově označených jako p. p.č. 309/9 
a 309/10)

8. Inventarizační zpráva za rok 2022

9. Závěrečný účet města za rok 2022

10.
Kontrola hospodaření města k 31. 5. 2023 a Roz-
počtové opatření č. 2/2023

11.
Návrh konceptu dokumentu s  názvem „Zásady 
pro spolupráci s  investory v  rámci území Města 
Svobody nad Úpou“

12.
Aktuální informace o  možnostech a  podmínkách 
převodu pozemku st.p. č. 284 a objektu č. p. 447 
v k.ú. Svoboda nad Úpou (nádražní budova)

13.
Dohoda o změně hranic obcí mezi Městem Svobo-
da nad Úpou a Městem Janské Lázně

14. Diskuse

Hromadné očkování psů a koček

Ve středu 21.  6.  2023 proběhne na území našeho města 
hromadné očkování psů a koček. Očkování bude provádět 
firma Veterinář, s. r. o. z Trutnova.

čas (od – do) místo očkování:
15:35 – 15:45 Svoboda nad Úpou, parkoviště na náměstí 

Svornosti
15:50 – 16:00 Svoboda nad Úpou, Rýchorka

Ceník:
- očkování vztekliny 350 Kč
- očkování kombinované vakcíny 450 Kč
- čip + čipování 600 Kč

K prodeji budou i antiparazitární přípravky.

Podle novely veterinárního zákona s účinností od jara roku 
2020 pes, který NEMÁ čip, NEMÁ platné  očkování proti 
vzteklině. Štěně musí být čipováno před odchodem k no-
vému majiteli, nebo do 3 měsíců věku (podle toho, která 
varianta nastane dříve).

Senioři na návštěvě Liberce

Ve čtvrtek 20.  dubna vyjeli členové svobodského Klu-
bu důchodců společně se starostou na poznávací zájezd 
do Liberce. Cílem zájezdu byla botanická zahrada a ZOO. 
Dopoledne pršelo a  bylo dobře, že jsme déšť pozorova-
li z  autobusu a  později ze skleněných pavilónů botanické 
zahrady. Potom se počasí umoudřilo a  ohřáli jsme se do-
konce i na sluníčku. Botanická zahrada se ve vnitřních pro-
storech věnuje tropické a subtropické přírodě – rostlinám 
i živočichům. Venkovní expozice je věnována horské a pod-
horské floře. Zoologická zahrada ještě nebyla zaplněna 
návštěvníky, proto jsme měli možnost sledovat nerušeně 
život exotických zvířat. Všichni jsme si to užili a už těšíme 
se na další zájezd v červnu, kdy vyrazíme na Rychnovsko.
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Povodeň ve Svobodě nad Úpou, 
2. června 2013
(zpracovala: Ing. Ivana Balcarová – tajemnice MěÚ)

Toto byl úvodní nadpis v červencových novinách č. 764 
z roku 2013 a článek dále pokračoval:

„…Vše začalo v neděli 2. června 2013 v časných ranních hodi-
nách. Přívalové vlny obrovského množství vody, bahna, kame-
nů a stromů přišly do Svobody neuvěřitelnou rychlostí. Rozlily 
se všechny tři potoky na území města – Janský potok ve Svo-
bodě, Černohorský potok v Maršově I a Modrokamenný potok 
v Maršově II. Kromě těchto potoků ale na území města řádily 
i další menší vodní toky, které pramení po obou stranách na-
šeho města na Rýchorách či na Světlé hoře a pustošily s nebý-
valou silou další části našeho města (Nový svět, Maršovskou 
ulici, lokalitu Pod Rýchorami v Maršově II, Luční ulici)…“.

Letos 2. června je to tedy 10 let od ničivých povodní ve 
Svobodě nad Úpou. Ano. paradoxně čas letí jako voda 
a dnes už většina z nás tuto smutnou událost vytěsnila 
z hlavy. Obnovu města jsme tehdy zvládli společně na 
jedničku. Byly to opravdu stresové dny a týdny, ale na 
co z tehdejší doby ráda vzpomínám? Na obrovskou soli-
daritu a ochotu ze všech stran nám pomáhat při obnově 
města, na soudržnost lidí a jejich obrovskou sílu a chuť 
pomoci…

Pokud si chcete připomenou událost z této doby, tak 
na našem webu jsou už doplněna všechna vydání mě-
síčníku Svoboda forum v  listovací podobě od roku 
2010 a konkrétně celý článek s fotografiemi najdete 
zde:

https://musvoboda.hlasenirozhlasu.cz/files/musvobo-
da/bulletins/576_p32pqo2yqc/index.html

Voda se řítí na hotel PROM a Pietteho náměstí Silnice v Maršovské směrem k zahrádkám

https://musvoboda.hlasenirozhlasu.cz/files/musvoboda/bulletins/576_p32pqo2yqc/index.html
https://musvoboda.hlasenirozhlasu.cz/files/musvoboda/bulletins/576_p32pqo2yqc/index.html
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Realizováno za finanční podpory Královéhradeckého kraje.        Pořadatel: SK Cyklistika Trutnov, z.s. ve spolupráci s SOVK.

Trutnov – UFFO
10.00 start závodu na 136 km | 10.05 start závodu na 91 km
11.00 start dětských závodů
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Střípky z dějin: Trojjediná Pepina

Antonín Tichý

„Na Jóžina z bažin, koho by to napadlo…“ deklamuje ve svém 
největším hitu zapřisáhlý monarchista Ivan Mládek, aniž by 
tušil, že tutéž otázku evokuje v mé mysli i jistá Jožina. No váž-
ně – koho by napadlo, že Josephina Amon, Josefine von Bohr 
a  Josefina Clanner von Engelshofen jedno jsou? Zejména, 
když písemné anály u ani jednoho z těch jmen informacemi 
nijak nehýří. S příjmením Amon se „Pepina“ nepochybně na-
rodila. Budoucí umělkyně, užívající po většinu života formu 
„Josefina“ přišla na svět podle jednoho zdroje bez záruky 
25. srpna 1845 ve Vídni jako Josefa Margaretha, nemanžel-
ská dcera Margarethy Amon původem z Prahy. Stejný zdroj 
uvádí, že zemřela 2.  ledna 1925 v Badenu nedaleko Vídně. 
Den a  měsíc je v  obou životních datech výsledkem experi-
mentální spolupráce s  „inteligencí z  jiné dimenze“ a  nelze 
jej doložit. Údajně v roce 1862 přivedl tehdy sedmnáctiletou 
Josefinu do svého domu jako pradlenu významný rakouský 
malíř a průkopník fotografie Rudolf von Bohr (1818 – 1872) 
z  Vídně s  nezaviněnou kaňkou na dobrém jméně. Papínek 
Peter rytíř von Bohr původem z Lucemburska (1774 – 1846) 
si vysloužil důstojnické ostruhy během francouzské revolu-
ce v Paříži. Posléze to byl nejen vysoce postavený rakouský 
podnikatel a bankéř, spoluzakladatel První rakouské Spar – 
Casse a  otec myšlenky na založení Dunajské paroplavební 
společnosti. Rovněž majitel panství a  zámku Kottingbrunn 
a tří domů ve Vídni, osobní přítel Metternicha i císaře Fran-
tiška I. Díky svému malířskému talentu ale také nejznámější 
penězokaz 19. století, odsouzený i s manželkou k trestu smr-
ti provazem změněným na dlouhodobý pobyt v  žaláři, kde 
po dvou letech zemřel. Josefina Amon žila s jeho nejmladším 
synem  Rudolfem von Bohr asi od roku 1866 jako družka. 
Krátce před porodem společného děcka se vzali. Syn Ludvig 
ještě téhož roku zemřel a krát-
ce po něm koncem roku 1872 
i  jeho otec Rudolf. Manželství 
trvalo necelý rok. Ještě před 
tím, již 30. června 1868 si ale ry-
tíř Rudolf von Bohr za 20 zlatých 
ročně pronajal nevelký poze-
mek na Velké promenádě v Jan-
ských Lázních v  dnešní Lesní 
ulici nad tehdejším „Bergschlö-
ssenem“ (zaniklé č.  p. 37 kde 
byla později židovská modliteb-
na vypálená po roce 1938 na-
cisty) k  výstavbě proskleného 
fotoateliéru kde by mohl 
portrétovat významné lázeň-
ské hosty. Pravděpodobně toto 
studio Josefine později převza-
la a  zřejmě s  jistým úspěchem 
provozovala dál. Po smrti svého 
manžela žila hezká mladá vdova 
patnáct let v  „intimním přátel-
ství“ s  trutnovským rodákem 
Arturem Johannem Aloisem 
rytířem Clannerem von Engel-
shofen (18. října 1846 – 8. květ-
na  1906). Příslušník šlech-

tického rodu původem z  Bavorska byl po matce vnukem 
proslulého textiláckého podnikatele Johanna Faltise, zakla-
datele první mechanické přádelny lnu v Rakousko - Uhersku. 
Jeho trutnovská přádelna byla svého času největší na evrop-
ském kontinentě a její majitel nashromáždil za svého života 
obrovské jmění. Za zásluhy o průmyslový rozvoj monarchie 
byl jmenován rytířem rakouského řádu císaře Františka Jose-
fa I. Bohrův prosklený ateliér v Janských Lázních stál shodou 
okolností v těsném sousedství vily továrníka Faltise, dnešní-
ho pensionu Astrid, takže se oba osudoví muži fotografující 
krasavice nepochybně znali. V roce 1877 koupil rytíř Clanner 
z tučného podílu na dědictví panství Hostačov se zámkem na 
Havlíčkobrodsku, na výzdobu jehož interiérů použil údajně 
i  několik obrazů zřejmě mistrných historizujících květino-
vých zátiší od Rudolfa von Bohra. Dostupné zdroje jsou na 
informace o  jeho družce s  nečekaným vztahem k  našemu 
regionu nezvykle skoupé. Rodopisci z několika generačních 
větví se s tím vypořádávají po svém – tj. lajdácky. Jinak by se 
nemohla objevit u jednoho a téhož člověka v různých prame-
nech například diametrálně odlišná životopisná data. U Jo-
sefiny zas pro změnu nejsou většinou žádná. Bezpečně se 
ví, že jako vnímavá spolupracovnice svého zesnulého muže 
poté, co převzala jeho věhlasný opulentní vídeňský fotoa-
teliér o  rozloze více než 100 m2, patřila k  ojedinělým foto-
grafkám své doby, což dokládají početné fotografie – vizit-
ky, kabinetky i větší formáty – portréty i urbanistické celky 
a detaily. Z dochované korespondence s Arturem Clannerem 
vyplývá, že to byla pohledná žena, která jistě neměla nouzi 
o ctitele. Navíc na svou dobu nezvykle energická, nezávislá 
a  zapálená, občas vznětlivá osoba nadaná podnikatelským 
duchem. Podle nepochopitelně strohého hesla v  seznamu 
vídeňských fotografů je v 70. letech 19. století uváděna jako 
cestující fotograf usazený před rokem 1880 v Čechách. Do 
Vídně se definitivně vrátila kolem roku 1892. Podle mnoha 
fotografií působila také v Janských Lázních. A to je další oří-
šek. Odborníci se shodnou na filiálce A. C. Pitzeka z té doby 

i  na prvenství stálého fotoa-
teliéru Francouze Émile Joffé 
o něco později, ale Josefina ja-
koby nebyla. K zjištění, že v pří-
padě Vídeňáků von Bohrových 
a  trutnovského fotografa Pit-
zeka se jedná o tentýž „Glassa-
lon“ v dnes již zaniklém č. p. 42 
stačí však minimum selského 
rozumu. Na vizitkách i  paspar-
tách užívala Josefina většinou 
„umělecké“ jméno von Bohr. 
Artur Clanner von Engelsho-
fen se ostatně 4.  června  1888 
v  Praze oženil s  Marií Annou 
z  Thun  – Hohensteina, čímž 
společensky postoupil mezi 
vyšší aristokracii. Podle v rodině 
ústně tradovaného výroku ho 
Josefina výstižně popsala: „Byl 
velmi hrdý, velmi vysoký, velmi 
bohatý a  velmi vznešený. Měl 
černé vlasy a  vždy nosil cylin-
dr. A  vždycky dával velké spro-
pitné…“ Příbuzenské vztahy 
Clannerů s  dalšími známými 
šlechtickými i  měšťanskými 



ČERVEN 2023 7

rody dokonce i  na Trutnovsku jsou spletité a  nepochybně 
zajímavé. Bohužel značně přesahují téma tohoto článku. Za 
zmínku jistě stojí, že s Josefinou měl Artur jedinou dceru Irmu 
- Marii po matce von Bohr (*1875) u jejíhož syna Rolanda von 
Bohr (7. dubna 1899 ve Vídni – 25. února 1985 v Mnichově) 
který vyrůstal s otčímem v Petrohradě se zděděné umělecké 
geny naplno rozvinuly v sochařství. Tady se nabízí zdůraznit, 
že už tenkrát byla podnikavým a  iniciativním lidem Evropa 
malá. To naše generace vyrostlá za ostnatými dráty železné 
opony těžko vstřebává. Leč hlavním tématem jsou přece jen 
ojedinělé fotografie Josefiny von Bohr, z nichž zejména jed-
na neurčená je ořechem, který vydá za celou ošatku. Klasic-
ká vizitka z janskolázeňského období je portrét neznámého 
měšťana v brýlích s pěstěnou bradkou v oválu, charakteristic-
ká pro období 1875 - 1885. Na zadní straně vizitky je ozdobný 
reklamní nápis ateliéru ve Vídni, kdežto na aversu je vpravo 
dole vytištěno Johannisbad. V aukčních nabídkách antikvari-
átů je podobných anonymních portrétních vizitek povícero. 
Zajímavější jsou pohledy na historické Janské Lázně. Ukáz-
ková je například kabinetka zachycující centrum s Lázeňským 
domem, původním Pruským dvorem, pozdější tělocvičnou 
se zděnými stájemi naproti a evangelickým kostelem v po-
zadí. Josefská výšina později Mariánská, zachycená krátce 
po výstavbě (1876) je neméně působivá i na malém formátu 
vizitky. Jen původní stará kolonáda se moc nepovedla. Ze-
jména při srovnání stejných mnohem kvalitnějších záběrů od 
konkurence v osobě Roberta Halma ze slezské Žitavy i jeho 
současníka F. Pietschmanna z Kamenné Hory.

Velkoformátový nedatovaný snímek, kolem kterého po-
řád opatrně našlapuji, je deponován v  Muzeu Podkrko-
noší v  Trutnově, kterému děkuji za svolení k  publikaci. 
Je nedbale nalepen do pasparty s předtištěným nápisem 
„Johannisbad in Böhmen“ a  jménem autorky „Josefi-
ne v. Bohr aus Wien“. Dávno zaniklý měšťanský domek 
a hlavně konfigurace okolního terénu svádí situovat ho 
spíš do Svobody nad Úpou, ale s velkými pochybnostmi 
jestli to není jen příslovečné přání otcem myšlenky. Jan-
ské Lázně se dají totiž vyloučit téměř stoprocentně. Má 
fantazijní rekonstrukce nejde zatím ničím doložit, ale 
v jistém souladu s císařským otiskem stabilního katastru 
po roce 1841 stálo č.  p.  118 na břehu Úpy při výjezdu 
z  východního cípu trhového náměstí do dnešní Lipové 
aleje zhruba za „novostavbou“ Bowlingu. Nejpozději 
v roce 1897 byl dům smeten jednou z největších povodní 
spolu s dalšími stavbami podél řečiště. Při odstraňování 
škod a regulaci řeky se koryto toku a okolní situace pod-
statně změnily. Zanikly i svahové terásky na úbočí Kraví-
ho vrchu dnešní obydlené Sluneční stráně. Jen charakte-
ristický skalní výchoz v  lese nad starobylou dřevařskou 
cestou, po které dodnes stoupáme na Rýchory, je stále 
na stejném místě.

Za podstatné doplnění životopisných údajů a laskavé zapůj-
čení fotografií z knihy Petera von Bohra (1925 – 2016)„Fami-
lie, Familie…“ děkuji zejména panu Dr. Udo Kullikovi z Lever-
kusenu a panu Sebastianu Bohrovi z Bruselu.
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Josefina von Bohr byla půvabná žena v každém věku

    

Osudoví muži – Rudolf von Bohr / Erb Clannerů z Engelshofenu / Artur Johann Alois Clanner

   

Zadní strany vizitek / Typická vizitka z let 1875 – 1885 / Obrázky z Janských Lázní

 

Mariánská výšina krátce po výstavbě – foto Josefina von Bohr / Anton Carl Pitzek Janské Lázně 1874 – fotoateliér uprostřed označen křížkem

 

Výřez z plánu Svobody nad Úpou – č. p. 118 v kroužku / Likvidace následků povodně v roce 1897 – foto Émile Joffé Janské Lázně
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Přestože jsme již několikrát informovali o tom, jak správně 
třídit nápojové kartony a plechové obaly, jistě neuškodí si 
tuto problematiku připomenout. V  našem městě nemá-
me speciální odpadové nádoby na nápojové obaly (barvy 
oranžové), ani na kovy (barvy šedé), takže se uplatňuje 
tzv.  „společný sběr dvou komodit do jedné nádoby“ a  na 
třídících linkách se pak jednotlivé druhy odpadů dle své 
další využitelnosti roztřídí. Dotazy se hlavně týkají toho, do 
jakých nádob se mají odkládat nápojové kartony, plechov-
ky od nápojů a konzerv atd.

Co se týká tzv. „nápojových kartonů“, kam patří krabice od 
džusů, mléčných výrobků, vín atd., tak ty se mohou odklá-
dat jak do nádob (a kontejnerů) na plasty (žlutých), tak 
i do nádob na papír (modrých). Tyto obaly tvoří totiž ně-
kolik plastových a papírových vrstev a folií (např. je použí-
vaný tzv. karton s dlouhými vlákny, který je velmi žádaný 
dalším zpracovatelským průmyslem). Důležité však je, aby 
obaly nebyly znečištěné zbytky potravin a hlavně je nutno 
před vhozením do kontejneru zmenšit jejich objem, lidově 
řečeno sešlápnout je.

Pokud se jedná o  plechovky od nápojů a  potravin (kon-
zervy), tak zde jednoznačně platí, že odkládat by se měly 
do nádob a kontejnerů na plasty (tedy žlutých). A opět je 
důležité, aby nebyly znečištěné a  hlavně zmenšit jejich 
objem.

Na závěr děkujeme všem, kteří se snaží třídit odpad a po-
máhají tak snižovat množství směsného komunálního od-
padu, který jinak končí na skládce a přidáváme pár názor-
ných obrázků od společnosti Ekokom.

Mgr. Petr Schön 
vedoucí odboru HSO
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Měsíční dění v naší škole

Krajská postupová přehlídka dětských 
recitátorů
V  pondělí 24.  dubna se Kristýna Štěpová (ze 6. A) vydala 
do Divadla Jesličky Josefa Tejkla v Hradci Králové, aby se 
pokusila zabojovat v Krajské postupové přehlídce dětských 
recitátorů, do které se probojovala díky výhře v okresním 
kole v Trutnově. Úroveň ostatních recitátorů byla vysoká, 
avšak Kristýnka se jim směle vyrovnala. Před začátkem re-
citace bylo pro žáky přichystáno několik cvičení, díky kte-
rým se všichni uvolnili a  rozmluvili. Poté následovala dvě 
kola recitací jednotlivých textů s  půlhodinovou přestáv-
kou. Před samotným vyhlášením výsledků nás porotkyně 
a organizátorka soutěže Jana Portyková seznámila s důvo-
dy rozhodnutí poroty, zmínila klady i  nedostatky recitací 
a  dala cenné rady ke zlepšení. Po vyhlášení si mohli žáci 
zajít říci o  radu a  názor na svůj projev k  jednotlivým po-
rotcům. I  když Kristýnka bojovala, nakonec na postup do 
republikového kola nedosáhla. Získala však mnoho zkuše-
ností a zážitků.

Za přednes a výkon patří Kristýnce velký obdiv a poděko-
vání.

Mgr. Miroslava Schärfnerová

Den Země

Celý svět si 22. duben připomíná, jak složitý a přitom křeh-
ký je systém naší planety a  jak jeho harmonii člověk svou 
činností nebezpečně ovlivňuje. Proto se snažíme i  naše 
žáky seznámit s možnostmi, jimiž může každý jednotlivec 
přispět k  ochraně přírody a  udržitelnému rozvoji krajiny. 
Během projektového dne ke Dni Země si 24. dubna 2023 
děti z 2. stupně vyzkoušely správné třídění odpadů, získaly 
informace o době rozložitelnosti některých materiálů, uh-
líkové stopě různých druhů dopravy nebo o způsobech še-
tření s přírodními zdroji. Žáci mohli samostatně tvořit pla-
kát k tématu zachování vody v krajině. Součástí programu 
byl také tradiční úklid centra města. Věříme, že uvedené 
aktivity všem pomohly uvědomit si zodpovědnost každého 
z nás za zachování krásného místa k životu.

Mgr. Irena Nešněrová

Den Země v netradičním prostředí

V pondělí 24. dubna se žáci 2. a 3. třídy v rámci Dne Země 
učili v netradičním prostředí. Navzdory předpovědi počasí 
jsme se vypravili do areálu Hájemství u Dvora Králové nad 
Labem. Zde děti během dopoledne ve skupinách i individu-
álně plnily zadané úkoly pomocí prozkoumání naučných ta-
bulí i svá bříška buřty zakoupenými z peněz vydělaných na 
velikonočním jarmarku. Nakonec jsme ani moc nezmokli, 
ledacos jsme se dozvěděli a  celé dopoledne si společně 
skvěle užili.

Mgr. Martina Hanušová

Člověk – tvor neznámý

Na konci měsíce dubna se žáci našich 8. tříd zúčastnili vel-
mi zajímavého vzdělávacího programu, (v  rámci projektu: 
Implementace Krajského akčního plánu rozvoje vzdělávání 
v Královéhradeckém kraji I), který se uskutečnil v plné režii 
VOŠZ a SZŠ v Trutnově. Vzhledem ke skutečnosti, že akci 
pořádala právě zdravotní škola, dalo se předpokládat, že 
témata budou nejblíže předmětům Přírodopis a  Výchova 
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ke zdraví. Název akce: „ Člověk – tvor neznámý“, dával od-
pověď i na otázku, proč právě osmé ročníky.

Ve stejnou ranní hodinu, avšak s týdenním odstupem, vy-
razily naše 8. třídy směrem k Trutnovu. Na zdravotní ško-
le se nám dostalo vřelého přivítání a naši žáci byli sezná-
meni s  obsahem programu, při čemž tento byl rozdělen 
do 3 hlavních bloků / částí: 1) oběhová + dýchací soustava 
(teoretická), 2) první pomoc / resuscitace (praktická), 3) 
obvazové techniky (praktická). Nutno podotknout, že 
všechny bloky byly mentorovány studenty zdejší školy.

Celý dopolední program byl pro naše žáky velmi poutavý 
a  přínosný, přesto největší ohlas vzbudila praktická část, 
zejména pak vyzkoušení si přímé resuscitace na modelech 
věrně imitujících lidské tělo. Děti si tak neodvezly jen hlavy 
plné zážitků, ale přetavily své teoretické vědomosti v prak-
tické dovednosti, díky nimž mohou v budoucnu třeba i za-
chránit lidský život.

A co říci závěrem? Snad jen to, že máme moc šikovné a chyt-
ré žáky, kteří svými vědomostmi a dovednostmi určitě neu-
dělali žádnou ostudu, ba naopak!

Mgr. Miloš Vlášek

Soutěžní den v Horním Maršově

V  pátek 28.  dubna se v  Horním Maršově uskutečnily dvě 
soutěže, ve kterých si poměřili své znalosti žáci místních 
škol (Mladé Buky, Svoboda nad Úpou, Horní Maršov a Jan-
ské Lázně). V  přírodovědné soutěži nás zastupovaly dva 
tříčlenné týmy z  8. a  9. tříd. Chlapecký tým vybojoval 2. 
místo a holky se umístily na místě třetím. V anglickém jazy-
ce jsme soutěžili ve třech kategoriích. Kategorii 8. – 9. tříd 
vyhrál J. Krudenc a Z. Brátová obsadila 3. místo. Kategorii 
6. - 7. tříd jsme pro změnu také vyhráli my😃. Petr Veselý 
byl první a Emma Boučková 3. V kategorii 4. - 5. tříd Emě 
Řehákové třetí místo uteklo o pár bodíků.

Všem soutěžícím gratulujeme ke skvělým výsledkům a dě-
kujeme za reprezentaci školy.

Mgr. Lucie Ševčíková

Moderní technika do technické vědy

V  době plné moderních technologií a  zázraků techniky si 
mohou užít i žáci při výuce fyziky. V našem případě virtu-
ální realita pomáhá ukázat dětem v  klidu a  pohodlí třídy 
vnitřní vybavení a funkci elektrárny.

Věříme, že jim to líbilo.

PhDr. Jana Česáková, Ph.D. a Mgr. Irena Nešněrová

Pohár rozhlasu v Trutnově

Ve středu a ve čtvrtek 10. a 11. května se naši žáci zúčast-
nili tradiční atletické soutěže Pohár rozhlasu v  Trutnově. 
Soutěž je rozdělena do dvou kategorií: mladší žáci a žáky-
ně a  starší žáci a  žákyně a  závodí se týmově, kde bodují 
družstva.

Závodilo se systémem zisku bodů za disciplíny, kdy bodují 
dva nejlepší z dané školy. Závodilo se v disciplínách sprin-
tu na 60 m, vytrvalostním běhu na 600  – 1500 m, hodu 
kriketovým míčkem, vrhu koulí, skoku dalekém a vysokém.

Naši mladší žáci a žákyně bojovali ze všech sil, ale spíše sbí-
rali zkušenosti, přesto podali své nejlepší výkony a mnozí si 
vylepšili své osobní rekordy. Starší žáci předvedli nadstan-
dartní výkony a patřili do první poloviny startovního pole. 
Nejúspěšnějším závodníkem, který přispěl do týmu nejvíce 
body, byl Jan Hradecký, který byl 5. ve skoku dalekém a 4. 
ve sprintu.

Naši školu reprezentovali:

•	 Kristýna Štěpová, Noemi Burešová, Anna Tomešová, 
Lenka Brátová, Emma Boučková, Karolína Hošková, 
Kateřina Vaňková, Tereza Koubková
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•	 Kamil Blažek, Natan Bureš, Vincent Hrnčíř, Marek 
Macháček, Adam Roudný, Jakub Škuba

•	 Jan Horák, Jakub Adamec, Jan Hradecký, Richard 
Köhler, Filip Solčáni, Denys Koroliak, Radek Losenic-
ký

Děkujeme za vzornou reprezentaci školy a za předvedené 
výkony.

Odkazy na stránky ČAS s výsledky akce:

https://online.atletika.cz/vysledky/68604

https://online.atletika.cz/vysledky/68603

Mgr. Lucie Antošová a Mgr. Břetislav Klomínský

Svoboda pro ježka

V úterý 9. května nastala vhodná doba pro vypuštění naše-
ho ježka zpět do přírody. Přes zimu jsme ho vykrmili koči-
čími granulemi, piškoty a moučnými červy, které měl nejra-
ději. Žáci z kroužku o něho vzorně pečovali. Také mu vybrali 
jméno Arnošt. Zanesli jsme ho na louku nad kostelem, kde 
jsme ho vypustili na svobodu. Ještě jsme pořídili poslední 
fotografie, než se schoval do křoví. Akci jsme spojili i s vy-
puštěním želv do jezírka na školní zahradě.

Za propouštěcí tým Mgr. Jitka Macháčková

Pěvecká soutěž

Na pěveckou soutěž se přihlásilo 5 účastníků, z toho čty-
ři děvčata a jeden chlapec. Druhou třídu reprezentovali 
dva žáci, Karel Homola a Mia Sky Storm. Třetí třída měla 
v  soutěži Kláru Stránskou, která svůj zpěv doprovodila 
hrou na kytaru. Čtvrťáky zastupovala Mariana Homolová 
a 5. třídu Amálie Šustrová. Nejlépe se umístili a nejvíce 
bodů do soutěže O tajný výlet získali Mariana a Karel Ho-
molovi.

Všem účastníkům za jejich výkony děkujeme a  gratuluje-
me.

Mgr. Dagmar Rolencová a Renáta Zástavová

Orient dance Slaný 2023

V sobotu 13. května 2023 se taneční skupiny Raks Sul-
tánky a  Taprora ze Svobody nad Úpou zúčastnily sou-
těžní taneční přehlídky v  orientálním tanci ORIENT 
DANCE SLANÝ 2023, konané ve Slaném u Prahy. Letos 

https://online.atletika.cz/vysledky/68604
https://online.atletika.cz/vysledky/68603
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proběhla soutěž v novém „kabátě“. Byla rozdělena pou-
ze do věkových kategorií – sóla, dua, skupiny a formace 
bez ohledu na taneční styl. Dále byla doplněna o soutěž 
mažoretek, twirlingu a  scénického tance. Porota byla 
utajena do poslední chvíle, což byla z  pohledu soutě-
žících špatná volba. Orientální tanec hodnotila porota 
zaměřená na scénický tanec. Díky sloučení všech stylů 
tance byla konkurence veliká ve všech věkových kate-
goriích. Holky bojovaly statečně a domů si dovezly i nej-
cennější medaile.

Sóla děti (7 - 10 let)

1. místo - Valinka Hainišová

Sóla junioři (11 - 15 let)

2. místo - Tereza Jánská

3. místo - Anna Šourková

Sóla mládež (16 - 20 let)

3. místo - Tereza Jánská

7. místo - Klára Michlová

Dua junioři (11 - 15 let)

2. místo - Tereza Jánská + Anna Šourková

Skupiny junioři (11 - 15 let)

3. místo - Raks Sultanky - mejance

4. místo - Raks Sultanky – fusion

Skupiny mládež (16 - 20 let)

3. místo – Šomija

Skupiny dospělí (31+)

3. místo – Taprora – oriental flamengo

4. místo – Taprora – fusion

Velké, děkuji“ patří naší trpělivé a obětavé trenérce Irče 
a  ZŠ a  MŠ Svoboda nad Úpou. Naším velkým přáním je, 
aby se soutěž vrátila do původní podoby – zaměřená na 
orient!

Raks Sultánky a Taprora

Výsledky zápisu do MŠ

Výsledky zápisu do MŠ pro školní rok 2023/2024

MŠ2023/8 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/1 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/17 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/24 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/5 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/14 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/13 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/10 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/20 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/7 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/15 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/18 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/21 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/2 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/4 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/6 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/25 PŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/3 NEPŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/16 NEPŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/9 NEPŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/11 NEPŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/23 NEPŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/22 NEPŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/19 NEPŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

MŠ2023/12 NEPŘIJAT K PŘEDŠKOLNÍMU VZDĚLÁVÁNÍ

Ing. Michal Krtička – ředitel školy

Poznávání rostlin

V  pondělí 22.  května  2023 proběhla poslední soutěž 
o účast na tajném výletě v tomto školním roce, byla určena 
žákům 2. až 5. třídy. Žáci měli poznat modřín, jedli, boro-
vici, dub, javor, lísku, bez černý, maliník, jahodník, kakost, 
bršlici, kontryhel, pampelišku, popenec a pryskyřník. A jak 
to dopadlo? Do soutěže se přihlásilo málo žáků, takže se 
všichni dobře umístili. Na třetí místo stačilo poznat jednu 
jedinou rostlinu! A pampelišku poznal každý😊

Kategorie 4. a 5. třída:

1. místo – Marianka Homolová a Klárka Štěpová – získá-
vají každá 4 body,

2. ani 3. místo nebylo
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Kategorie 2. a 3. třída:

1. místo – Kája Homola – získává 4 body

2. místo – Klárka Stránská a Jakub Beránek – získávají 
po 3 bodech

3. místo – Mia Sky Storm a Pavlo Zubak – získávají po 2 
bodech

Blahopřeji všem účastníkům k vítězství.

Mgr. Milada Pleskačová

Přespávání ve škole

V  pátek 19.  května  2023 měla 9. B přespávání ve škole. 
Třída měla na programu spoustu zábavných her. Na veče-
ři si všichni objednali pizzu z vydělaných peněz z veliko-
nočního jarmarku. Za světla si třída šla zahrát fotbal na 
plastové hřiště. Děti hrály celý večer hry a okolo 11. ho-
diny večer si třída připravila stezku odvahy. 9. B šla spát 
ve 4 hodiny ráno a vstávala po sedmé hodině ráno. O půl 
osmé po sobě třída uklidila svinčík a v 8 hodin všichni ode-
šli domů.

Za 9. B třídu Anna Maděrová a Michaela Dvořáková

O pohár Úpského údolí – Turnaj ve 
vybíjené
Ve středu 17.  května  2023 se konal turnaj ve vybíjené 
pro žáky okolních škol. Zúčastnili se žáci ze ZŠ Mladé 

Buky, ZŠ Janské Lázně (I. i  II. kategorie), ZŠ Horní Mar-
šov a z naší školy (I. i  II. kategorie). Turnaj jsme zahájili 
rovnou finálovým utkáním I. kategorie: ZŠ Svoboda x ZŠ 
Janské Lázně. Po urputném boji si putovní pohár odvezli 
žáci 2. a 3. třídy z Janských Lázní. Svobodští i přes velkou 
podporu svého fun clubu skončili těsně na 2. místě. Ve II. 
kategorii bojovali postupně všichni proti všem, tudíž to 
pro žáky bylo fyzicky náročné a všichni skončili velmi vy-
čerpaní.

A jak to dopadlo po sečtení bodů?

1. místo ZŠ Svoboda nad Úpou

2. místo ZŠ Horní Maršov

3. místo ZŠ Janské Lázně

4. místo ZŠ Mladé Buky

Prvnímu místu náleží putovní pohár a všichni, kteří skonči-
li na 1. – 3. místě, si odvezli medaile na památku a možná 
i nová kamarádství.

Všem děkujeme za účast a dodržení pravidel fair play.

Mgr. Nikola Zimová

Ochutnávka mléčných výrobků
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Ve středu 24. května jsme ve 3. třídě ochutnávali mléčné 
výrobky zaslané firmou Bovys. Nejprve jsme shlédli vi-
deo, kde si žáci zopakovali nedávno probírané informace 
o zdravé výživě, a dozvěděli se i ledacos nového o výro-
bě sýrů a  žervé. Sýrový raut všem chutnal, a  splnil tak 
svou hlavní funkci, kdy děti ochutnaly i  výrobky, které 
běžně nejí.

Mgr. Martina Hanušová

Čarodějnický týden v I. oddělení ŠD

Ve družině jsme si užili, Čarodějnický týden“. Děti 
si vyrobily při skupinové práci koláže čarodějek 
z  různých materiálů. Také vyráběly, řidičské prů-
kazy“ pro čaroděje a  čarodějky. Vše vyvrcholilo ve 
čtvrtek, kdy si děti přinesly čarodějné masky a klo-
bouky a své, řidičáky“ si zasloužily plněním různých 
úkolů v  tělocvičně, zdoláváním překážek a  vzájem-
nou spoluprácí.

V čarodějnickém rejdění mohly pokračovat ještě na akci pá-
lení čarodějnic u sokolovny.

Vychovatelka ŠD Lenka Paříková a  asistent pedagoga 
Ondřej Zítka

Dubnová fotogalerie II. oddělení ŠD

Vychovatelka ŠD Dana Šritrová

Záchranka v naší škole

Ve středu odpoledne přijelo na školní hřiště vozidlo zá-
chranné služby. Naštěstí jeho dvoučlenná posádka ne-
musela nikoho zachraňovat, ale přijela za dětmi ze školní 
družiny, aby je seznámila s náplní své práce a připomněla 
jim zásady první pomoci. Členové záchranné služby žákům 
ukázali vybavení sanitky a na praktických ukázkách i funkci 
přístrojů a pomůcek. Všechny děti si mohly na figuríně vy-
zkoušet masáž srdce, a při modelových situacích dokonce 
i  přivolání první pomoci, kdy po telefonu hovořily přímo 
s dispečerkou záchranky. Žáci se záchranáři ochotně spolu-
pracovali, zahltili je množstvím otázek a svými osobními zá-
žitky s poskytováním zdravotní pomoci. Záchranářům, paní 
Karolíně Šubrtové a panu Martinu Kuželovi, děkujeme, že 
za námi přijeli a připravili nám velmi zajímavé odpoledne. 
Na další spolupráci s nimi se budeme moc těšit.

Vychovatelka školní družiny Dana Šritrová

www.zssvoboda.eu
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Duben v mateřské škole

Duben u Myšek

Hned začátkem měsíce jsme slavili velikonoční svátky. Se-
známili jsme se s tradicemi, které se v tento čas dodržují 

a co znamenají. S dětmi jsme vymetli pavučiny a uklidili naši 
třídu. Zkoušeli jsme se nemračit i ochutnat něco zeleného. 
Barvili jsme kraslice a naučili se písníčku Pomlázka, kterou 
děti zpívaly při koledování. Zakončení Velikonoc proběhlo 
v naší třídě formou her a soutěží, každý dostal domů od-
měnu v podobě velikonočních dobrot. Zbytek měsíce jsme 

se věnovali hospodářským 
a  domácím zvířátkům. Vy-
tvořili jsme si ovečky z  po-
pcornu, naučili se hru Na 
ovečky a  vlka i  píseň Pásla 
ovečky. Četli jsme pohád-
ku O kohoutkovi a slepičce, 
kterou jsme si i zahráli. Vy-
robili jsme si kočku z  papí-
ru. Viděli jsme různá videa 
z prostředí farmy i pohádku 
O pejskovi a kočičce. Zvířát-
ka jsme poznávali, hledali 
v  knihách, pozorovali, jak 
vypadají, zjistili jsme, čím se 
živí. Veškeré poznatky jsme 
pak využili na našem prv-
ním větším výletě. Vypravili 
jsme se i  s  kamarády Zajíč-
ky za zvířaty Štěpána Vlčka. 
Tam jsme mohli vidět, nakr-
mit i pohladit si krávy a te-
látka, kozy a kůzlátka, ovce 
a  jehňátka, husu a  housát-
ko, ale i poníky, pejsky i sle-
pice.

Zajíčci v dubnu

Měsíc jsme zahájili zvesela. Velikonoce jsou svátky jara, 
a tak i my jsme se snažili poznat některé tradice a  lidové 
zvyky. Děti si naplno prožily modré pondělí, šedivé úterý, 
škaredou středu, zelený čtvrtek (procvičovali jsme barvy, 
hravou formou jsme probírali různé pocity a nálady, děti si 
vyráběly rozličné dárky - kohouty a slepice z odpadového 
materiálu, barvily vajíčka a podílely se na výzdobě interiéru 
školky). Zkrátka jsme si užili jaro, i když počasí bylo vážně 
aprílové. V další části jsme se věnovali domácím a hospo-
dářským zvířatům. Děti zvířata poznávaly v knihách, na ob-
rázcích, stavěly ve školce domečky plyšákům, povídaly si 
o užitku jednotlivých zvířat. A dokonce jsme měli možnost 
setkat se se živými zvířaty na statku (díky pozvání Š. Vlčka), 
kde si zvířátka mohly i pohladit, a dokonce i nakrmit👍🙂. 
Poslední dubnový den se většina z dětí i učitelek přemě-
nila v čarodějky a kouzelné bytosti a tento den jsme si za 
slunečného počasí užili na zahradě s množstvím zábavných 
her a soutěží a opékáním buřtů.

Duben ve třídě Medvídků

Začátkem měsíce jsme oslavili Velikonoce. Děti se sezná-
mily s  tradicemi, které k  Velikonocům patří (barvení vají-
ček, pečení mazance, pletení pomlázky, koledování, po-
jmenování jednotlivých dnů a co to znamená, velikonoční 
zajíček). Děti si vyrobily velikonoční papírové vajíčko, veli-
konočního zajíčka a slepičku s nabarveným vajíčkem. Také 
si zahrály pohybovou hru, Na koledníky’’, kde kluci honili 
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holky, a  poté je i  vykoledovali, aby byly celý rok zdravé 
a krásné😊 V úterý 11. dubna bylo divadelní představení, 
Zlatovláska’’. Ve středu 12. dubna byl pro děti ze třídy Med-
vídků významný den. Děti šly k zápisu do 1. třídy. Všechny 
děti byly moc šikovné, a proto byly všechny děti přijaty😊. 
Velká gratulace.

V týdnu od 17. do 21. dubna jsme pozorovali v živém vysílá-
ní čapí hnízdění v Mladých Bukách. Děti se blíže seznámily 
s životem čápů. Jeden den jsme jeli autobusem do Mladých 
Buků, abychom se na ně podívali v reálu. Cestu zpět děti 
šlapaly pěšky. Poslední týden v měsíci byl věnován blížícím 
se čarodějnicím. Vyrobili jsme jednu velkou společnou a ka-
ždý i  svoji malou, kterou si odnášely děti domů. V  pátek 
jsme společně se třídami Myšek a Zajíčků oslavili čarodějni-
ce na zahradě u vily. Opékali jsme špekáčky a plnili nejrůz-
nější čarodějnické úkoly.

Cirkus v naší školce

Opravdu to zní nemožně, ale je to tak. Do školky nás přijel 
navštívit klaun až z daleké Afriky a přivezl nám své před-
stavení. Smíchu bylo až příliš a děti nevěřily svým očím, co 
vše se dá naučit. Žonglování s míčky i s kuželkami zauja-
lo všechny. Pak ale přišlo na řadu balancování se sklenič-
kami. Ale ne jen tak ledajaké. Copak zvládnete v ústech 
držet nůž a na něj skleničky postavit? Určitě to doma ne-
zkoušejte, i tady ve školce totiž pár skleniček skončilo na 
zemi. Mezi další čísla patřily akrobatky. Krásně ustrojené 
gymnastky zaujaly hlavně holčičky z  našich tříd. Jejich 
ohebnost jim mohl kdekdo závidět, a  to při cvicích zvlá-
daly i  točit obručemi. Při představení nechyběly vtipné 
vstupy, při kterých pomáhaly i naše děti, a že jsme se jim 
nasmáli😊. Mezi zvířecí účinkující patřili králíci, kteří mi-
zeli v  kouzelných krabicích na pokyn kouzelné formule. 
My už teď víme, že cirkus ve školce není žádný vtípek, ale 
opravdová zábava.

Čarodějnice v naší školce

V pátek 28. dubna se u nás sešli čarodějky i kouzelníci z ne-
dalekého okolí doprovázené všelijakou havětí. Ve školce 
na ně čekalo netradiční občerstvení v podobě pečení buř-
tů, ale také přezkoušení z jejich kouzelnických schopností. 

Je nutné dodat, že všichni 
zvládli úkoly na jedničku. 
Ale nebylo to snadné. Ská-
kání přes oheň, hledání 
černých koček nebo i  kr-
mení hadů a  draků. Přelé-
zání přes pavučiny, závody 
v  jízdě na koloběžkách, ale 
třeba i  hlídání perníčků na 
perníkové chaloupce. Za-
končením oslav a  čaroděj-
ných zkoušek bylo upálení 
čarodějnice v  ohni. Tím 
jsme odehnali od školky 
vše zlé. Všechny čarodějky 
a  všichni kouzelníci se roz-
loučili s  příslibem, že se za 
rok zase setkáme…
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